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External Examiners are considered by the University of Essex to be a great asset in helping to assure 
and enhance the quality of the education we offer, and we greatly appreciate your advice and 
expertise throughout this process.  
 
To assist you in completing this report you might find it useful to refer back to your roles and 
responsibilities, which were sent to you at the time of your appointment.  A guidance note is also 
attached for reference. 
 
Please note that these reports are made available to students in internal University Committees.  No 
reference should therefore be made to individual members of staff or students. 
 
Please note that there are two sections in this report: award external examiners should complete 
section A and section B, whereas module external examiners should complete section A only. 
 
Thank you for taking the time to complete this report.  
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UNIVERSITY OF ESSEX 
 

EXTERNAL EXAMINER REPORT: 
TAUGHT POSTGRADUATE AWARDS 

 

Award External Examiners should complete all sections. 
 

Module External Examiners should complete Section A only. 

 
All these questions are related to the modules that you examined.  
 
 
SECTION A 

 

ALL EXTERNAL EXAMINERS 

 
1. How appropriate were the assessment and examination methods used in terms 

of: the assessment tools used; the learning outcomes assessed and the intended 

level of the assessment? 
 

RESPONSE: Students are assessed on their submitted work (assignments and 

portfolios). These methods seem conventional and appropriate, and appear to be 

effective in judging performance against intended learning outcomes at the intended 

level. 

 

 
2. How appropriate were the learning, teaching and assessment strategies for the 

module(s) that you were responsible for, and do you feel they enabled students 

to achieve the standards set? 

  

RESPONSE:  

In the main students appear to achieve the standards set and that teaching and learning 

strategies can, therefore, be judged to be appropriate. 

 

 
3. Please comment on the overall standards of student performance and how these 

compare with external reference points such as other UK Higher Education 

Institutions that you are familiar with, and/or professional, statutory or regulatory 

body requirements. 

 

RESPONSE: 

The standards set and achieved by students on this programme are appropriate and are 

broadly equivalent to those set by similar programmes in other Universities and as 

required by the HCPC and BPS. 

 

 

 

 

4. Were the standards of marking consistent within the module(s)? 

 

RESPONSE: 

The standards of marking were consistent and appropriate. I was conscious that not all 

marking was explicitly ‘moderated’. Tutors generally provided both summative and 

formative feedback and some of this was quite detailed and, therefore, likely to be most 
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helpful. I wonder how the effect(s) of formative feedback might be recognised and 

validated for both students and staff?  

 

 

5. Did any of the modules that you examined provide examples of ‘best practice’ or  

pose particular problems?  

 

RESPONSE: 

The underpinning theories that are espoused for this programme provide a significant 

contribution to the practice of educational psychology in the UK. The structural 

components (specifically those that ensure students have experience of clinical and 

multiagency work) are likewise highly significant and valued components of this 

programme. Much emphasis in the curriculum and assignment tasks is placed on 

‘systemic’ work and it can be seen how this forms the basis for the development of 

professional practice.  

 

 

6. Do you have any other comments on the specific module(s) for which you were 

an examiner? 

 

RESPONSE: Below are some comments on specific aspects of the programme that have 

been triggered by work I have been seen. 

1.Professional in context How is the concept of ‘person-in-role’ related to the 

conceptualisation of the ‘task’?  

2.Research Protocols Since one student posed the research question as ‘What are the 

experiences of transition… for young people…’ I wonder how students are helped to 

develop research questions and methods that ensure research reports that are not 

mainly descriptive? Since whilst espousing the use of research methods that ‘emphasis 

theoretical intersubjectivity’ one student also wrote of the need for attention to the 

‘subjects and objects of study’, I also wonder how students are helped to problematise 

the nature of and methods used in research with human participants. 

3.Psychological Frameworks Here I wondered about the tension between systemic 

practice and the construction of individual difficulties. Is this issue explicitly critiqued at 

any stage? 

 

 

7. Was there anything we could have done to help you carry out your duties with 

more ease? For example did you have access to all the information that you 

needed? 

 

RESPONSE: 

It is very helpful if samples of students work are sent to me so that I could form an 

overview of the programme and students’ performance prior to the Examination Board. I 

am also grateful for the very speedy responses to my requests for further information. 
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SECTION B 

 

AWARD EXTERNAL EXAMINERS ONLY 

 

 
8. How do the standards set for the award(s) that you examined compare with other 

UK Higher Education Institutions and national reference points, such as the 

Framework for Higher Education Qualifications?   

 

RESPONSE: The standards are commensurate with those set by other HEIs and required 

by the HCPC and BPS. 

 
9. Please comment on the curriculum for the awards. If there have been major 

changes to the curriculum since the last academic year, comments on these are 

particularly welcome.  

 

RESPONSE: The curriculum remains appropriate and necessary. It provides good 

opportunities for student learning and professional practice.  

 
10. How appropriate were the overarching learning, teaching and assessment 

strategies? 

 

Comments on the extent to which they enabled students to achieve their learning 

outcomes would be particularly welcome. 

 

RESPONSE: The overarching structure and current strategies remain valid. In the current 

and foreseeable economic and political context the programme draws considerable 

strength from its heritage. I also note and approve the programme director’s response to 

my comments on this last year. 
 

 

 
11. Were the internal marking procedures clearly defined and applied?  

 

Please comment on the marking criteria used and on the level of consistency 

across the award.  
 

RESPONSE: The marking criteria are detailed and specific. The markers’ comments 

provide helpful feedback for each student. 

I have one question: It doesn’t look as though there is a required minimum mark for 

each subcomponent in the marking scheme. Given that one student was give 0% for 

‘Evidence of a clear concise and coherent writing style’ could that assignment have 

passed if there had been high scores in other respects? 

 

 
12. In relation to the dissertations that you examined, how do the standards of 

student performance compare with those in comparable programmes of study in 

other UK Higher Education Institutions?  

,  

RESPONSE:  

N/A 

 
13. Do you have any comments on the marking of dissertations? Did you receive a  

satisfactory sample of dissertations?  
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RESPONSE:  

N/A 

 
 

14. Please comment on the standards of student performance in assessed work other 

than dissertations and how these compare with other UK institutions which offer 

comparable programmes of study. 

 

RESPONSE: The standard of students’ performance in the samples of assessed work that 

I have seen is comparable to work submitted for similar programmes in other HEIs that I 

know. 

Written work is generally well structured and addresses important theoretical and 

professional practice.  

 

15.  Please indicate which Board(s)/Pre-Board(s) you attended and comment on the 

extent to which board(s) operated fairly.  

 

RESPONSE:  

I attended the Board of Examiners for this programme held on 20/7/2015 

 

 
16. Do you have any other comments? For example did any of the awards that you 

examined provide examples of ‘best practice’?  

 

RESPONSE:  

The underpinning theories that are espoused for this programme provide a unique and 

important contribution to the practice of educational psychology in the UK. The structural 

components (specifically those that ensure students have experience of clinical and 

multiagency work) are likewise highly significant and valuable components of this 

programme. It is evident that staff associated with this programme have been 

determined to provide high quality and contingent support for students throughout a 

period of change. 

 

 

17. For External Examiners for schemes involving an assessed work-based/ 

placement only: to include externals for Foundation degrees  

 

 Do you have any comments on the value of the placement or work-based 

learning within the curriculum, the appropriateness of the assessment 

arrangements, or the standards applied? 

 

Please comment on the access you had to work produced during, or as a result  

of, work-based/placement learning. 
 

RESPONSE: The professional practice placements continue to provide an integral and 

essential part of the EP training programmes. These also often provide the context for 

students’ research projects and, therefore, provide opportunities for close interaction and 

synergy of theory and practice informed by evidence.  

 
 
 
 


